

精準運用公共醫療資源 減少浪費在所難免

香港醫療改革如火如荼，醫務衛生局局長盧寵茂最新說法是，公立醫院電腦掃描、磁力共振等項擬逐項收費。儘管可能會引起一些爭議，但類似措施絕對有必要，因為有助打擊濫用、提升資源運用的效率，長遠有利於維持公共醫療體系的穩健。展望未來，希望政府謹守一切改革皆以市民利益為依歸的原則，多管齊下，不斷優化資源運用，減少濫用，確保真正有需要的病人能切實得到一流的醫療服務。

衛生開支佔政府預算17%

許多人一直批評政府對醫療的投放不足，如果我們以公院輪候時間過長、醫護人員工作壓力大、醫療事故時有發生為理據，這種批評是有道理的。但換一個角度看，政府醫療開支其實已是非常驚人——2025/26年

度衛生方面的政府開支預算高達1410億元，佔政府開支總額預算17.2%，比2024/25年度的修訂預算激增8.3%！投放了這麼一大筆開支，我們為甚麼還有捉襟見肘的感覺呢？是否因為錢花得不夠聰明、不夠精準？

長期以來，本港公營醫療體系一直存在着資源誤用、錯用、濫用的情況，這一點在社會上基本沒有爭議。盧寵茂曾說，有人因暗瘡、「腳痕」等理由而到急症室求醫，這種情況之所以發生，原因顯然是收費過低。政府門診、急症室的電腦掃描和磁力共振服務被過分使用，原因是免費。至於藥物，當中牽涉的醫管局開支也是不菲（2023/24年度達131億元），但我們同時觀察到有人在網上轉售公院藥物圖利，背後反映的是配藥過多濫用的問題。這些問題長年積聚，不是最近才發生，不應繼續迴避，即使庫房沒有財赤，

也是須要解決的。

目前，不少政策已經成熟，或者正在醞釀當中。3月24日起，公立醫院就會實施限派24種藥物的新制度，估計每年可節省數千萬元；公院電腦掃描、磁力共振等擬逐項收費（緊急病人除外），如果決定執行，相信也可減少過度使用，所以是值得支持的。至於濫用急症室的問題，社會已經討論過很多，現在只看政府有沒有魄力和決心。假如當局果斷提高對非緊急病人的收費，只要增幅足夠，提高濫用的成本，應該可以引導一部分病人轉往私家診所求醫，相信可減少公院的資源擠兌。

多管齊下應對人口老化

有意見認為，在公共醫療服務上錙銖必較，無助大幅改善政府財政，也不一定能夠

顯著提升運用公共醫療資源的效率。這種想法似是而非，並不可取，因為每一個環節、每一個部門都浪費一些公帑，久而久之，加起來就是一筆「大數」；多分流一些病人去私家診所，公院醫護人員的壓力就少一些，真正有需要使用急症室的病人就能更容易獲得適切的照顧。道理顯淺易明。

當然，醫療改革並不限於開源節流。香港社會面臨人口加速老化的危機，估計2046年長者人口比例將增至36%，醫療需求肯定有增無減，那是一個現在就要作好準備應對的危機。多管齊下、多措並舉是有必要的——增加本地醫科生名額，加速發展基層醫療，逐漸改變「重治療、輕預防」的模式，甚至加速大灣區的醫療資源整合，都是出路。強化醫療衛生資源統籌，優化布局，最終目的是為了更精準、更高效地幫助有需要的病人。

電郵：feedback@singtao.com

國家安全教育日10周年 續辦挑戰賽認識歷史

蔡若蓮樂見學生連繫國安與生活



國家將每年4月15日定為「全民國家安全教育日」，今年踏入10周年，教育局將於下月再度舉辦《「文明中華」網上挑戰賽》，讓學生了解國家歷史、模範人物等，並連續第4年與保安局合辦「國家安全齊參與」計劃，透過短講和教案設計比賽，深化師生對國家安全的認識。教育局局長蔡若蓮接受本報訪問時表示，樂見學生踴躍參與，有比賽的參與人次更近10萬，學生的得獎作品亦能充分將國安概念連繫生活經驗。

本報教育組

下月15日是「全民國家安全教育日」，教育局日前發通告宣布今年「全民國家安全教育日」的活動及教學支援，包括在下月8日至15日再度舉辦《「文明中華」網上挑戰賽》，加強學生對國家歷史、文化、模範人物等範疇的認識，培養他們的國民身份認同、維護國家安全意識等，厚植家國情懷。翻查資料，去年《「文明中華」網上挑戰賽》共有超過360間中小學報名，逾23000名學生參與。

教育局局長蔡若蓮接受本報訪問時表示，過去數年，學校對「全民國家安全教育日」的活動反應熱烈，學生亦踴躍參與，例如去年舉行的《憲法》和《基本法》全港校際問答比賽逾9萬名學生參賽。她表示，出席不同比賽的頒獎禮時，留意到學生在作品中充分展現對國安的認識，「他們對國家安全概念的理解，連繫自己生活經驗，演繹都很有質素」。

保安局合辦短講及教案設計比賽

此外，教育局亦連續4年與保安局合辦「國家安全齊參與」計劃，今年將為師生舉辦短講及教案設計比賽，學生將從對時事、個人體會等方面切入，思考國家安全與自身的關係，透過短講表達對「總體國家安全觀」的理解。該計劃在過去3年，曾舉辦標語創作及海報設計比賽、校園壁報設計比賽、寫作比賽等，合共超過19萬名學生參與。

計劃亦邀請教師設計結合學科知識，與「總體國家安全觀」和國家安全教育的教材，加深學生對國安內容的理解，提升共同維護國安的意識。蔡若蓮表示，教師教材中，展現總體國家安全觀的



教育局今年再舉辦《文明中華》網上挑戰賽，加強學生認識國家歷史等範疇。

教育局局長蔡若蓮接受本報訪問時表示，歷年學生踴躍參與「全民國家安全教育日」活動，有比賽的參與人次近10萬。何健勇攝



下月15日是「全民國家安全教育日」，當局鼓勵學校舉辦與國安為主題的學習活動，加強師生維護國安的意識。資料圖片

要義和重點領域，例如有教案在中國歷史科探討清朝糧食的概況，亦在地理科探討糧食生產的課題，以說明糧食安全的重要性，「無論質，還是量上，都能夠結合課堂教學推展」。

對於當局會否將有關計劃恆常化，蔡若蓮表示，計劃每年會圍繞不同主題，故會透過不同的活動推廣國家安全教育。另外，教育局今個學年亦與律政司、保安局等共同舉辦「全港學界國家安全常識挑戰賽」，有超過12.6萬名學生參賽，又建議學校靈活運用當局派送的教學資源，組織校本師生活動，例如國情知識與國家安全問答比賽、戲劇表演等。

國安展覽廳至今接待逾4萬學生

國家安全展覽廳在去年暑假開幕，蔡若蓮表示，至今有約43000名學生參觀展覽廳，認識維護國家安全的重要性，學生的反應十分投入。而為配合全民國家安全教育日，政府亦製作3套短片，在國家安全展覽廳中播放，有關短片分別向公眾講解總體國家安全觀與20個國家安全領域、以動畫帶出國家安全「受益而不覺，失之則難存」的道理等。

特製3套短片向公眾講解

設於歷史博物館2樓的國家安全展覽廳在去年8月開幕，今年為配合「全民國家安全教育日」10周年，港府製作3套相關短片，其中，《風雨同舟護國安》與《放眼祖國，風光無限》短片，前者講述總體國家安全觀與20個國家安全領域，後者則講述香港將繼續為國家十四五規劃、粵港澳大灣區以至一帶一路作出貢獻。

至於動畫短片《國安小衛士》，以比喻的手法凸顯國家安全有如太陽、空氣和水一樣重要，「受益而不覺，失之則難存」，並講述知法、守法、護法，以及維護國家安全的重要性，同時強調個人自由和權利的行使，不得損害國家、社會和集體的利益，以及其他人的自由和權利。

蔡若蓮表示，國家安全展覽廳為學校等團體



去年8月開幕的國家安全展覽廳，至今已逾百間學校，合共約43000名學生前往參觀。

提供導賞服務，開幕至今，已有逾百間學校，合共約43000名學生前往參觀。她亦曾與學生一同參觀展覽廳，展覽內容包括3D短片、互動遊戲、搜救型機械狗等，「同學一進入展覽，已經十分投入」。

除了設置展覽，蔡若蓮表示，當局亦會透過「國民教育一站通」網上資源平台、資助幼稚園購買與中華文化及歷史相關的繪本等，為學生提供多元化的資源，協助學校推廣國民及國安教育，培養學生的國民身份認同。

學齡人口結構性下降 教局：一班16人「界線」已相當寬鬆

教育局前日公布天主教博智小學和鴨脷洲街坊學校因收生不足，面臨「殺校」危機，被「派0班」小一。教育局局長蔡若蓮昨日出席活動時表示，預計未來學齡人口下降將是「一個結構性，而非過渡性的情況」，強調未來幾年的收生挑戰可能更大。

她又指，目前小一以一班16人為「界線」已相當寬鬆，認為「如果（一班）連16名學生都沒有」，當局需考慮學生是否能夠在該校獲得有質素的學習體驗。

對於面臨被「殺校」的學校，教育局修訂了「教

校方案」，包括提高了以私立方式開辦小一的門檻，並取消「特別視學」安排。立法會議員朱國強昨日在電台表示，以私營方式開辦小一需自資六年，規劃或成本開支每年約100多萬至200萬元，而六個年級就需要過千萬元，不認為有學校會選擇申請，或只會考慮合併或停辦。

議員料無學校選擇開辦私營班

資助小學校長會名譽主席張勇邦亦在電台表示，認為學校要「頂住六年」基本上不會出現。他指，若開辦私營班，但在適齡人口減少的情況

下，即使學校教學成效良好，也無法保證能吸引足夠的學生，認為取消特別視學是合理的安排。

另外，近期本港多間中學師生參加內地交流團後，出現急性腸胃炎症狀。蔡若蓮指，已即時停用相關餐廳並暫停供應所有冷盤。她又指，目前正值「回南天」，細菌較易傳播，當局會適時更新交流考察團的指引，同時與承辦商及內地相關單位溝通，加強相關注意事項。

此外，蔡若蓮昨日出席當局與教育城合作的「數字教育周」啟動禮，表示相信教育城將能繼續推動香港數碼教育的發展。記者 鍾綽盈



蔡若蓮（左二）出席與教育城合作的「數字教育周」啟動禮，認為未來幾年收生挑戰可能更大。香港教育城提供